

SUSCRICION:
 En la capital. 4'50 ptas. trimestre
 Fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 48 id. semestre
 Id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7'50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso,
 núm. 4, s.º 1.º

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 céntimos y á los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 ptas. 50 céntimos en adelante, y además 10 céntimos de placa de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada número.—Comunicados y remitidos desde 1'50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administración.
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 4 de Diciembre de 1896

NUMEROS SUELTOS
25 céntimos.

N.º 6.037

Los ciegos verán

Así titula *La Correspondencia de España* lo que, tomado de sus columnas, vamos á reproducir por la importancia que tiene para los pobres ciegos en particular y para todos en general.

Edison, el célebre inventor, trabaja y crea resuelto un problema importantísimo, el de devolver la vista á todos los ciegos cuyo nervio óptico haya permanecido intacto; y este resultado lo obtendrá por medio de la aplicación de los rayos Roentgen.

La noticia no ha hallado en Europa más que incrédulos. Preguntados los oculistas más notables de Europa, han respondido:

—Imposible.

No olvidemos que con esta palabra han sido acogidos todos los grandes inventos.

Y nosotros, dice el colega, casi participábamos de esta opinión, cuando hemos recibido un número del *Boston Herald* del 13 del pasado que publica una *interview* con Edison, firmada por Ewald Brownson, completando el cablegrama que publicó el *Herald* de París hace una semana, explicando los puntos oscuros, refutando todas las objeciones imaginables, no dejando duda alguna de la posibilidad de ver sin ojos.

Fijense bien nuestros lectores: no la posibilidad de recibir una impresión de luz más ó menos vaga, sino la facultad de ver la imagen de los objetos, conocer su forma y admirar su color.

Pero sigamos al periodista en su visita á Menlo Park y escuchemos su conversación con el hombre que ha hecho prisionero al eco:

Edison es un hombre de cuarenta y siete años, que se parece á Arquímedes.

Encontré al notabilísimo inventor conferenciando con un hombre de unos cuarenta años, que intentó retirarse, pero que Edison retuvo con una mirada, en el instante mismo en que le entregué mi tarjeta y le dí á conocer el objeto de mi visita, el cual era que me confirmase su último descubrimiento.

—El doctor Cortlandt, mi amigo y colaborador—dijo, Edison presentándonos.—Conociendo el mundo, no he querido aventurarme á hacer ninguna experiencia sin que me ayudase un especialista.

—En efecto, he oído en algunos sitios que se le critica á usted por no ser médico.

—No lo ignoro, y lo he tenido presente. Ruego á usted me enumere las objeciones emitidas por los periódicos y los sábios. Hable usted con toda libertad, yo le contestaré á satisfacción.

—Por lo pronto es preciso observar, que de todos los sentidos el de la vista es el que está más exactamente localizado; el oído se ejerce como principal, pero únicamente con la ayuda del tímpano; el olfato tiene por base diversas regiones de una membrana muy extensa; el gusto afecta á dos ó muchos órganos; el tacto, en fin, no tiene base de elección y se extiende por todas las partes del cuerpo; pero la vista tiene por órgano único y esencial el ojo.

—¿Pero se imaginan que ignoro lo que es un ojo? En la visión es preciso considerar tres cosas: el ojo propiamente dicho, el nervio óptico y el lóbulos occipital, centro de la oisión mental.

El doctor asiente con la cabeza.

—El ojo es, pues, simplemente una cámara oscura en donde las imágenes son transmitidas al lóbulos occipital, centro de la visión mental, sirviendo de intermedia-

rio el nervio óptico. No es el ojo el que ve, porque sería entonces lógico decir que los miopes ven con sus quevedos.

Desde el momento en que el conductor, el nervio óptico, es bueno, basta con impresionarle para que transmita sus impresiones al sensorio.

—Esto es precisamente lo que está resuelto. Se está conforme en que los rayos Roentgen puedan llevarse hasta el nervio óptico, puesto que pasan á través de todo, y le dan una sensación de luz; pero esto no explica la trasmisión de las imágenes.

—¿No se ha hecho observar ya que el ojo es una cámara oscura? ¡Y qué cámara oscura! Como comprendo hoy la humorada de Helmholtz replicando á un imbécil que alababa el mecanismo de la visión:

—¡Si un óptico me trajese un instrumento tan imperfecto como el ojo, le echaría á la calle!

Yo no me he limitado, pues, á excitar el nervio óptico con los rayos Roentgen, he construido una cámara oscura que refleja los objetos. Esta cámara oscura se introduce en la órbita en lugar del ojo ausente, es decir, entre el nervio óptico que se trata de impresionar y los tubos de Crookes, origen de los rayos Roentgen.

Los rayos Roentgen atraviesan la imagen de la cámara oscura, la iluminan y la hacen «sensible» al nervio óptico. Este, accionado por la electricidad, transforma las vibraciones luminosas en vibraciones nerviosas, y las transmite al centro visual mental que «vé», así como si siempre tuviese una esclerótica, una coroides, una córnea, una retina, un iris, una pupila cristalina, un cuerpo vítreo y un humor acuoso á su disposición.

Las ventajas del ojo-cámara oscura son tales, que en el porvenir, á poco que se tenga un ojo echado á perder, nadie vacilará en mandárselo arrancar. En lugar de un órgano delicado, en lugar de una bola húmeda que sufre con el frío, la luz, el poivo, viendo violáceo y aun doble desde que se le inyecta una gota de santonina ó de belladona, tendremos un aparato sólido que se podrá quitar, limpiar cuando se quiera y que no temerá ni al viento ni á los mosquitos, y podrá desafiar los rayos de Febo.

¿Qué pensaría La Rochefoucauld de su famosa máxima: «Ni el sol ni la muerte se pueden mirar fijamente?»

—Comprendo... comienzo á comprender, pero estas cámaras oscuras...

—¡Ah! sí; no concibe usted bien una mujer elegante con dos aparatos fotográficos fijos en la frente, parecidos á dos puntales colocados sobre la fachada de una vieja casa. Confíe usted en...

Edison toca en el botón del aparato telefónico que tiene ante él, y dice estas palabras por el aparato:

—Traedme los ojos de Androide...

Le interrumpo á pesar mio.

—Androide, ¿no es el nombre de un cuento?

—No; la *Hoja Futura* de Villiers de l'Isle Adán, no es una invención novelesca, no es oculto nada, no es como desearía una ealidad, pero Hadaly vivirá probablemente un día...

Un criado acaba de colocar una caja sobre la mesa.

¡El sabio electricista toca un botón, la cajita se abre y el interior de la caja arroja mil miradas enigmáticas sobre mí!

Se me escapa una exclamación:
 ¡Hé aquí unos ojos que envidiarían las hermosas muchachas del valle de Nourmajad!

—¿No es verdad que son vivarachos? El arte de Cortlandt ha llegado á sobrepujar al de la naturaleza.

la órbita, doctor?—pregunté á Mr. Cortlandt, de cuya presencia casi me había olvidado.

—Los ojos artificiales que estáis viendo, gracias á invisibles colgantes del más puro acero, reciben del muñón ocular movimientos tan en armonía con los del órgano sano, que la ilusión es absoluta.

—Al menos—replicó Edison,—vais á juzgar por vos mismo de la diferencia que existe entre la mirada humana y la de los ojos ficticios.

Y al decir esto, tocó un timbre, cogió la embocadura de un tubo acústico y pronunció estas sencillas palabras:

—Poned los ojos á Alicia y después decid á Sowana que venga.

Un minuto después entró una mujer, jóven aún, muy bonita y con unos ojos de una transparencia tan clara, mil veces más cristalinos que los de la Ligeia de Edgar-Poe.

Sowana llevaba una especie de careta en las manos, que mantenía casi siempre á la altura de sus ojos.

Me incliné respetuosamente, y ella me saludó:

—¿No es verdad que Alicia ve tan bien como usted, Sowana?—preguntó Edison.

—Tan bien como yo; ciertamente. Ella dirá á...

—Mister Brownson.

—La señorita Alicia dirá al señor Brownson que sus cabellos son tan negros como su traje; que escribe con un lapicero de plata sobre una cartera de tapas de color rojo, sobre la cual se lee en letras de oro: *The Boston Herald*.

—Estoy completamente convencido.

—Como usted guste—añadió Edison:—Sowana, quítese usted los ojos y entréguelos á mister Brownson.

El lápiz se me cayó de las manos.

Sowana se sacó los ojos, las cámaras oscuras de sus alveolos.

Lo que yo había tomado por una careta eran unos tubitos de krookes unidos á la pila por alambres imperceptibles.

La demostración era completa, brillante, definitiva.

No me quedaba más que retirarme para testificar públicamente el milagro á que acababa de asistir.

Y certifico de ello por medio del presente artículo, que es un testimonio del que doy fé.

Así termina el artículo de Brownson, que hemos traducido lo más fielmente posible.

¿Qué pensar? ¿Qué creer? Ninguna ley científica esta en contradicción con las teorías y experiencias que el publicista yankee atribuye al *Brujo de Menlo Park*.

Un capitalista inglés, Carlos Rouss, que está ciego, acaba de ofrecer por medio de la prensa cinco millones de pesetas al oculista que le devuelva la vista. Muy pronto sabremos á que atenernos.

Pero si realmente el sabio inventor ha realizado la predicción de la Escritura y hace que los ciegos vean, se puede afirmar que nada se ha inventado parecido al ojo-cámara-oscura de Tomás Alva Edison, desde el *canard* automático de Vaucanson que cuando se le echaba trigo alargaba el cuello, se tragaba los granos y los digería.

ALISTAMIENTO Y REEMPLAZO DEL EJÉRCITO

Las operaciones en 1897, según la nueva ley

Recordarán los lectores que la nueva ley de reclutamiento del ejército, sorteo de quintos y declaración de soldados varió la anterior, dando al elemento militar más intervención y mayores facultades.

Con objeto de que sean conocidas las

disposiciones relativas á rectificación, sorteo y declaración de soldados, extractaremos, por orden correlativo de fechas, los preceptos legislativos é indicaremos la constitución de las comisiones mixtas y los plazos de redención del servicio militar activo.

En el mes de Enero, día 1.º.—Bando de los alcaldes haciendo saber al vecindario que se vá á proceder á la formación del alistamiento de los mozos llamados, por la edad, al servicio de las armas.

Día 15.—Exposición al público, durante diez días, de la copia del alistamiento para conocimiento de los interesados.

Último domingo del mes.—Rectificación del alistamiento, previa citación á los interesados, á fin de oír sus reclamaciones. (Si no pudiera concluirse en este día, continuará en los festivos inmediatos ó en los no festivos si fuera necesario.)

En Febrero, segundo sábado.—Lectura y cierre definitivo de las listas rectificadas.

Segundo domingo del mes.—Sorteo general en todos los pueblos (de siete á doce de la mañana, y de una de la tarde hasta su terminación).

Tres días siguientes al domingo que precede.—Remisión por los alcaldes á los presidentes de las comisiones mixtas de reclutamiento de tres copias literales del acta de sorteo.

En Marzo.—Primer domingo del mes.—Clasificación y declaración de soldados, previo anuncio y citación *personal* á todos los mozos sorteados. Terminada esta operación, se procederá igualmente con los sujetos á revisión de reemplazos anteriores. (Si no pudiese terminarse en este día, continuará en los siguientes, aunque no sean festivos.)

Desde el primer domingo hasta el día 31.—Resolución de todas las incidencias y reclamaciones producidas con motivo de la clasificación de soldados.

En Abril.—Día 30.—En esta fecha deberán los ayuntamientos tener fallados todos los expedientes de prófugos del año del reemplazo.

En Mayo.—Del día 1.º al 31.—Traslación de los mozos á la capital de la provincia para la celebración del juicio de revisión de exenciones ante la comisión mixta de reclutamiento.

En Junio.—Hasta el día 30.—Plazo de un mes, que pueden conceder las comisiones mixtas á los interesados para que presenten los justificantes de exención ó exenciones que aleguen. (Este plazo es ampliable á seis meses para Ultramar.)

En Julio.—Hasta el 6, ó sea cinco días después de expirar el término anterior.—Deberán dictar sus fallos las comisiones mixtas de reclutamiento en los expedientes que se hayan promovido.

Día 15.—Las comisiones mixtas, que tendrán ya resueltas todas las incidencias de llamamiento, remitirán á los jefes de las zonas las relaciones de que habla el artículo 140 de la ley. Antes de esta fecha, los presidentes de dichas comisiones remitirán al ministerio de la Guerra un estado de los mozos declarados, á fin de que sirva de base para el repartimiento.

Hasta el 21, ó sea quince días después de notificado el fallo.—Podrán interponer los interesados recurso de alzada ante el ministerio de la Gobernación.

En Agosto, día 1.º.—Ingreso en caja de los reclutas.

Hasta el 21.—Plazo de un mes para que las comisiones mixtas instruyan los expedientes de alzada interpuestos y los remitan al secretario general del Consejo de Estado.

En Setiembre.—Día 1.º.—Señalamiento por el ministerio de la Guerra del contingente para los ejércitos de la Península y de Ultramar.

En Octubre.—Día 1.º.—Término del plazo ordinario de dos meses para verificar la redención a metálico en la Península y Ultramar, por 1.500 pesetas en las Delegaciones de Hacienda.

Hasta el 21.—Término de dos meses en que el ministerio de la Gobernación deberá tener resueltos, después de haber oído al Consejo de Estado, todos los recursos de alzada.

En Noviembre.—Desde el día 1.º.—Distribución del contingente ó elección personal de los mozos en caja para los cuerpos ó unidades orgánicas de la Península.

Diez días antes del embarque.—Termina el plazo extraordinario para redimir por 2.000 pesetas el servicio de Ultramar.

Durante dos meses, desde 1.º de Octubre, como hemos indicado, podrán redimirse a metálico los reclutas por 1.500 pesetas, ya les toque servir en las provincias de Ultramar, ya en el ejército de la Península, presentándose en las Delegaciones de Hacienda á recoger el mandamiento de ingreso y satisfacer su importe.

Los reclutas, al ir á verificar la redención, que podrá verificarse en cualquier provincia donde exista Delegación ó Administración especial de Hacienda, deberán exhibir un volante de la Alcaldía en el que conste el nombre y apellidos del interesado, el de sus padres, el pueblo donde entró en suerte, el número que le tocó y la zona militar á que pertenezca, documento indispensable para que expidan las intervenciones de Hacienda las correspondientes cartas de pago.

En el año próximo de 1897 sustituirán las comisiones mixtas á las provinciales y los jefes militares tendrán una intervención más activa y más directa que antes en las operaciones de la quinta.

Los coroneles jefes de las zonas y de los regimientos de reserva formarán parte de esas comisiones mixtas, y los oficiales mayores serán tenientes coroneles ó comandantes de la escala activa, que no sean naturales ó estén casados en la provincia donde sirvan.

Desde Madrid

La insurrección de Cuba sigue, á pesar de las discusiones originadas por la cuestión municipal, siendo el verdadero punto de vista de los que, sin interés ninguno en asuntos pequeños, solo á lo que al bien de la patria se refiere dedican su atención.

No son todo lo halagüeñas que fuera de desear las impresiones dominantes, pues á más de la carencia de noticias que se observa, pues solo cablegramas de correspondientes de periódicos se reciben, las que en éstos se consignan van acumulando sobre el general Weyler una cantidad tal de electricidad, que seguramente hará que en plazo no lejano se desencadene la tempestad que ha tiempo se cierne sobre nuestras cabezas y salte la chispa.

Á nadie se le oculta que el general Weyler no ha respondido á lo que de él se esperaba, pues en el ya no escaso tiempo que lleva al mando de las fuerzas á Cuba enviadas, nada ha hecho que pueda decirse que haya respondido á lo que la opinión, nunca menos exigente que ahora, pedía.

Muchas veces hemos repetido la causa por la que hacemos estas afirmaciones; pero no por eso dejaremos de manifestar que no son nuestras palabras hijas de enemistad con el actual Gobernador general de la isla de Cuba ni inspiradas por ese afán, hoy tan en boga, de mermar prestigios sean estos cuales fueren, pues estamos plenamente convencidos de que nadie disfruta de ellos sin causa justificada y, por tanto, una equivocación cualquiera no puede ni debe en manera alguna destruirlos. Que esto que decimos es cierto no puede ponerse en duda, pues reputaciones sólidas se han mantenido en el lugar que corresponde no obstante los errores en que han incurrido.

Por esto, repetimos, no es aventurado ni digno de censura exponer razonamientos que hoy corren de boca en boca y que claramente demuestran que el país no está satisfecho de la gestión de su general en Cuba.

Si después de haber facilitado el país cuantos hombres y recursos pecuniarios ha exigido el decoro nacional y después de cerca de un año de estudio concedido al general Weyler, este país no pudiese pedir no imposibles, sino lo que toda la nación desea, entonces esa sería la prueba más evidente de la decadencia de España; pero como lejos de esto bien á las claras se ha evidenciado una vez más que nuestra España es la misma de sentimientos elevados, valor y abnegación de siempre, no puede tildarse de nada ni en nada á los que solo el mantenimiento de el decoro de la patria desean.

Castrón.

1.º de diciembre de 1896.

LO DE FILIPINAS

Madrid 2.—El Gobierno comunica un parte oficial de Manila, fechado ayer.

Dice que en la isla de Palum se ha presentado una partida numerosa, que fué rechazada el día 29 por el regimiento núm. 7 guardias civiles, cazadores y guerrillas de San Miguel.

Se causó al enemigo 40 muertos y muchos heridos.

El resto de la partida se dispersó.

Otro parte oficial de Manila, fechado también ayer, transmite una comunicación del comandante Arteaga en que da cuenta de un nuevo combate.

El capitán Valderrama notifica que atacó con 310 hombres á la partida de Llaneras é Isidro Torres, fuertes de 300 hombres acampados en el monte Libal, donde se habían atrincherado.

Se les tomó el campamento y se les destruyeron las trincheras y camarines, apoderándose la tropa de armas, caballos y un botiquín.

Se han recogido 14 muertos del enemigo, que tuvo muchos heridos.

Las fuerzas leales no tuvieron ninguna baja.

Dice que han sido elevadas á plenario las causas principales instruidas contra 60 acusados de haber promovido la rebelión.

Entre ellos están los titulados ministros, consejeros y generales de la insurrección.

Dentro de un plazo brevísimo verá y fallará este proceso el consejo de guerra.

Lo de Cuba

Noticias del 3

Oficial

Se ha recibido el siguiente despacho oficial de la Habana.

Nuestras tropas han sorprendido el campamento del cabecilla López en Sabana-marmu, riendo en el combate dicho jefe insurrecto.

La columna Figueroa alcanzó en Noisa (provincia de la Habana), á las partidas mandadas por Delgado, Castillo y Bergel, desalojándoles de sus posiciones.

Los insurrectos tuvieron 29 muertos y 60 heridos.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Huevos á la aurora
Orejas de cerdo á la lionesa
Lenguado á la marinera
Croquetas de picadillo de carne
Ensalada
Postres

Comida

Sopa de Sagú
Lengua de vaca braseada
Salmonetes empapelados
Gallina en pepitoria
Lomo de cerdo asado
Ensalada
Postres

Orejas de cerdo á la lionesa.—Bien limpias y peladas, se cortan en tiras y se colocan en una cazuela en la cual se habrá hecho una salsa picada y pasada por manteca con adición de un

poco de harina y agua ó caldo. Déjense cocer, y cuando la salsa se haya reducido, se sirve con unas gotas de vinagre ó zumo de limón.

Salmonetes empapelados.—Se toman procurando que sean frescos y después de sazonados, se envuelven en papel de estraza bien impregnado de aceite. Se ponen al horno y mejor sobre la placa. Cuando se hayan pasado, se sirven con una salsa hecha con caldo del puchero, piñones machados y un poco de tomate.

NOTICIAS

En la revista de Barcelona, inserta en el número del miércoles próximo pasado, pasaron dos erratas y dos omisiones que por su importancia nos apresuramos á corregir. En la columna segunda, línea 17, léase Invitado debiendo decir, Irritado, y en la 31 de la misma columna dice: desconocidos, y ha de decir: denominados. En la columna tercera, línea 25, después de la palabra visitas, falta; á los cementerios. Y en la cuarta, última línea debe leerse: demasiado lentos y los efectos demastado marcados. De consiguiente se omitió lo que no está en letra cursiva.

—En el primer vapor correo saldrán para Cuba los religiosos de la Compañía de Jesús, padres José Batolaza, José María Beloqui y Andrés la Fuente.

En la misma expedición embarcarán los nueve siguientes religiosos carmelitas, misioneros de Ultramar:

Padres fray José Luis de Santa Teresa, fray Hilarón de San Juan Bautista, fray Juan Cruz de San José, fray Severino Sagrado Corazón de Jesús, fray Elogio José de Santa Teresa y fray Gonzalo del Sagrado Corazón de Jesús y los hermanos fray Domingo del Purísimo Corazón de María, fray Pedro José de Santa Teresa y fray Estanislao del Sagrado Corazón de Jesús.

—De nuevo tuvo que suspenderse ayer por enfermedad del procesado, el juicio por jurados que debía celebrarse en esta audiencia contra Juan Darder y Codolar, ex-alcalde de Llagostera, por supuesto delito electoral.

—Escriben de Ripoll, diciendo que la Academia Católica de aquella villa organizó en el teatro que existe en el local que ocupa, una función á beneficio de los soldados heridos en Cuba, que representaron varios socios aficionados.

Acudió numerosa y distinguida concurrencia á esa función, que amenizó la orquesta de los «Tranquiles», á la cual dan los ripollenses las más cumplidas gracias por no haber querido cobrar su trabajo.

—Procedente del manicomio, ha ingresado en esta cárcel por suponerse responsable de quintas el joven Francisco Parma.

—Por pastoreo abusivo ha sido denunciado Felipe Pírons, de Cantarenys.

—Los inspectores de la Compañía arrendataria, han manifestado á los representantes de las empresas de teatros, que todas las invitaciones y personas de todas clases y gerarquías que ocupen butacas de favor deben pagar el timbre móvil correspondiente.

—En el sorteo de médicos mayores celebrado antes de ayer en Madrid, la suerte designó, entre otros á D. Máximo Martínez Miralles, director del hospital militar de esta plaza.

—Por el Rectorado de la Universidad se ha dispuesto que los catedráticos pasen lista en sus clases á fin de saber que alumnos faltan en ellas antes de empezar oficialmente las vacaciones de Nochebuena. Los que falten sin causa justificada, serán castigados privándoseles de concurrir á los exámenes próximos.

—Ayer mañana se cayó una polea de una casa de la calle de las Bernardas, dando en el pié de un transeunte y ocasionándole una fuerte contusión.

—Ha cesado en el cargo de administrador de la aduana de Palafrugell nuestro particular amigo don Julio Nebreda, que ha sido destinado á la de Torla.

—Acompañados de los capitanes señores Aizua, Casellas y Pujol, han salido de esta ciudad para Vitoria, Logroño y Madrid los soldados del último reemplazo que in-

gresaron en caja el día 30 del pasado mes de noviembre.

También salió ayer en el tren de la mañana para Valencia acompañando á los destinados al 8.º regimiento montado de artillería, el capitán de esta zona don Francisco Llavanera.

—El correo para Filipinas que debía salir mañana de Barcelona, no lo verificará hasta el día nueve, de modo que hasta el ocho al medio día, puede depositarse la correspondencia en los buzones de esta ciudad.

—Hábase actualmente en Viena el hombre más alto del mundo.

Es un norte americano, Luis Wilkins, de veintidós años y *idos metros y medio* de estatura.

La admiración que causa este coloso, según los periódicos vieneses, es inmensa, siendo seguido en las calles de la capital por una turba de gente y decimos *seguido*, porque no hay bravo que se atreva á contemplarlo de frente, ante el temor de ser arrollado por el formidable gigante.

El grandísimo *yankée* rie y se divierte de la curiosidad y del estupor que causa su presencia, habiendo visitado las redacciones de los periódicos, á los efectos del *reclamo*.

Naturalmente, en ninguna redacción le ofrecieron una silla por miedo á una catástrofe, ni se atrevió ningún redactor á dejar estrechar su mano por Mr. Wilkins, quien ha manifestado haber tenido que renunciar á varias visitas proyectadas, por imposibilidad de pasar por algunos huecos de puerta.

Wilkins no ha encontrado en Viena carruaje capaz de contenerlo, habiendo tenido que hacerse construir uno á propósito.

A ver si cuando muera no se encuentra bastante tierra para enterrarle.

—El concejal señor Ordeig, ha sido designado para presidir el domingo próximo el concurso que se celebrará en la mañana de dicho día en la alcaldía, para adquirir varias prendas de ropa con destino á los reclusos de la cárcel correccional.

—Ha tomado posesión de administrador de la aduana de Palafrugell, don Manuel María Pastor.

—Siguen con gran actividad las obras de restauración del monasterio de San Juan de las Abadesas. En la actualidad, el claustro presenta la elegancia de líneas que debía ofrecer cuando se inauguró en 1445.

Se han colocado á plomo las esbeltas columnas, se han construido techos en las dos salas y se ha separado la piedra sillar para despojarla del embadurnamiento de cal que la cubría.

—Actualmente procédese al montaje de la portada interior de la iglesia que estaba tapiada y lastimosamente mutilada; después se seguirá trabajando en la iglesia, reconstituyendo las capillas laterales á su primitivo estado.

—Ha sido declarado cesante el agente de vigilancia Melchor Carreras.

—Según participa la guardia civil del puesto de Dórria, ocurrió el lunes último una desgracia en el sitio conocido por «Clot dels dos torrents».

Al regresar de Planolas Salvador Costa (a) Sampara, encontró en el mencionado punto varias reses vacunas que caminaban en dirección opuesta á la suya y, al separarse del camino con el fin de dejar el paso libre al ganado, tuvo la desgracia de resbalar despeñándose á un precipicio en el que quedó muerto en el acto.

—Ha sido nombrado ecónomo de Bañolas el reverendo D. José Rigau.

—Anoche fué amonestado por un alcalde de barrio, un sujeto que insultó groseramente á una jóven en la calle de San Francisco.

—Las autoridades militares interesan la captura de los desertores Pedro Clá Puigdemont, de Calrá, Gregorio Julio Tovo, de San Miguel de Cladells y de Julio Tàbernè, de Mataró.

—Nuestro ayuntamiento ha acordado arbitrar recursos para los soldados heridos y enfermos que regresen de Cuba y Filipinas.

De momento ha destinado 1.000 pesetas

para el indicado benéfico fin, sin perjuicio de promover suscripciones públicas, y organizar algunas fiestas para engrasar el fondo de aquellas.

Además, á los soldados que vuelvan á esta capital enfermos y hayan quintado en la misma, se les socorrerá con 1'50 pesetas diarias, y los inútiles serán colocados con preferencia dentro del ayuntamiento si resultan aptos para desempeñar algún destino.

Los citados acuerdos han causado muy buen efecto en la opinión y nosotros no hemos de escatimar nuestro aplauso, por lo que felicitamos al ayuntamiento.

—El día 13 del corriente, día de Santa Lucia, celebrará su feria anual la villa de Hostalrich.

Como de costumbre espérase que aquella se verá muy animada.

—Mientras hay quien dice que el actual arrendatario de nuestro coliseo dejará perder el depósito que tiene en la caja del ayuntamiento, lo que significa que ha fracasado el proyecto que tenia de traernos una compañía lírica, otros aseguran que el día 13 del actual debutará una de ópera.

Esto vá resultando ya una broma. Nosotros presentimos que no se confirmará lo segundo.

Ojalá nos equivoquemos.
—Como que no habia en las pescaderías inventario de los objetos que pertenecen al Ayuntamiento, no ha podido exigírsele responsabilidad alguna al ex-arrendatario de las mismas, y se le ha devuelto íntegra la fianza que tenía depositada en las arcas comunales.

—En las cercanías del Empalme ocurrió antes de ayer una sensible desgracia.

Estando ocupados varios jornaleros en una corta de árboles, propiedad del diputado provincial señor Vilaseca, se cayó uno de estos cogiendo á un operario al que dejó muerto instantáneamente.

Este era casado y deja una hija de unos 12 años de edad.

Distracciones

Los ingleses serietes, patudos y archiflemáticos, comen solos en una mesita de un hotel.

De repente uno de ellos cae al suelo muerto de un violento ataque de apoplejia.

Su compañero, sin inmutarse, le dice al mozo:

—Que no traiga mas que una chuleta y que retiren eso.

DESEOS

Quisiera adivinarte los antojos y de súbito en ellos transformarme; ser tu sueño y callado apoderarme de todos tus riquísimos despojos, aire sutil, y que tus labios rojos tuvieran que beber y respirarme; quisiera ser tu alma y asomarme á las claras ventanas de tus ojos.

Quisiera ser la música que en calma te adula el corazón; mas si constante mi fe consigue la escondida palma, ni aire sutil, ni sueño penetrante, ni música de amor, ni ser tu alma; nada tan dulce como ser tu amante.

Adelardo López de Ayala

BANCO HISPANO COLONIAL

Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba
EMISION DE 1886

ANUNCIO

Venciendo en 1.º de Enero próximo el cupón Núm. 42 de los *Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba*, emisión de 1886, se procederá á su pago desde el expresado día, de 9 á 11 y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las Oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios N.º 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los Corresponsales, designados ya, en Provincias; en París, en el Banco de París y de los Países-Bajos, y en Londres, en casa de los Sres. Baring Brothers y C.º Limited.

Los Billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este día podrán presentarse, asimismo, al cobro de las 500 pesetas, que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los Billetes amortizados que deseen cobrarlos en Provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos á los comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona, París y Londres, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin

necesidad de la anticipada presentación que se requiere para Provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1 al 19 de Enero y, trascurrido este plazo, se admitirán los cupones y Billetes amortizados los lunes y martes de cada semana á las horas expresadas.

Barcelona 1.º de diciembre de 1896.— El secretario general, *Aristides de Artinaño*.

Los comisionados en esta capital, *Ordeig y C.º*.

BANCO HISPANO COLONIAL

ANUNCIO

Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba
EMISION DE 1886

42.º SORTEO

Celebrado en este día, con asistencia del Notario D. Manuel de Larratea y Catalán, actuando en el protocolo de D. Luis G. Soler y Plá, el 42.º sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1886, según lo dispuesto en el art. 1.º del Real decreto de 10 de Mayo de 1886 y Real orden de 4 de Noviembre de este año, han resultado favorecidas las diez y ocho bolas

Números 73-112-810-953-1.777-1.887-2.285-2.328-3.634-6.969-7.215-7.462-8.394-8.571-8.593-9.650-11.787 y 11.917.

En su consecuencia, quedan amortizados, los mil ochocientos Billetes

Números 7.201 al 7.300-11.101 al 11.200-80.901 al 81.000-95.201 al 95.300-177.601 al 177.700-188.601 al 188.700-228.401 al 228.500-232.701 al 232.800-363.301 al 363.400-696.801 al 696.900-721.401 al 721.500-746.101 al 746.200-839.301 al 839.400-857.001 al 857.100-859.201 al 859.300-964.901 al 965.000-1.178.601 á 1.178.700 y 1.191.601 á 1.191.700.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados que podrán presentarse, desde el día 1.º de Enero próximo, á percibir las 500 Pesetas importe del valor nominal de cada uno de los Billetes amortizados, más el cupón que vence en dicho día presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 1.º de Diciembre de 1896.— El secretario general, *Aristides de Artinaño*.

Los comisionados en esta capital, *Ordeig y C.º*.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

San Pedro Crisólogo

CUARENTA HORAS

En la iglesia de la Catedral

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano, 6, bajos.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Centado
Interior.		61 75		Almansa 5 por 100.	79 87
Exterior.		72 85		F. C. Francia 6 por 100.	94 25
Amortizable.	00 00			Id. id. 3 por 100.	53 00
Cubas, Emisión 1886.	87 75			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	85 00
Id. id. 1890.	73 75			Orensés 3 por 100.	83 00
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.	00 00			Interior.	
F. C. Norte España.	25 75			BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.	00 00			(Giros.)	24 70
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo	11 60			Paris { Renta exterior.	58 31
				Acciones F. C. Norte España	97 00
				Londres.—Renta Exterior.	81 50
Oro				CUPONES—1.º Enero 1897.	
Centenas Alfonso.	23 20			Cubas.	22'00 por 100 benefº
Id. Isabel.	00 00			Exterior.	22'00 por 100 »
Onzas.	24 60			Interior y amortizable	2'70 por 100 daño
De 4 \$	24 25				
eD 2 \$	00 00				
Pequeño.					

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

LIV

El discurso de la corona y el baile

En la gran plaza de Saí, frente á la régia morada, una hora antes de ponerse el sol esperaba el pueblo la arenga de su rey. El príncipe se hacía esperar de la multitud y no comparecía en el sòlio que le sirve de modesta tribuna. De esta tardanza eran causa inocente Alice y Linda, que esperaban eximirse de esta asamblea. Pero el real orador, que se preciaba de elocuente, como todo rey negro, no podía resolverse á comenzar su exordio sin ver entre su auditorio (que reconocía de cuando en cuando mirando por una abertura de su palacio) á las doncellas blancas. Por fin, acabándosele la paciencia, envióles á decir que hasta que no viniesen no daría principio al discurso. Era esto una atenta ór-

ademanes ridículos, hasta que juntándose dos ó tres de ellas lo tiraban á puñetazos y patadas entre las risas de los espectadores.

De esta manera precedido, rodeado y seguido emprendía el monarca su paseo por la ciudad, á tomar informes, decían los negros, del estado de su reino. Sus súbditos le facilitaban este trabajo presentándose por sí mismos á la revista; en cada calle, en cada grupo de chozas y bajo de cada árbol frondoso encontraba el rey grupos de ciudadanos que se mostraban felices de su gobierno, entregándose desenfrenadamente á las diversiones de su agrado. Aquí gritaba una cuadrilla de jóvenes armados, en una danza militar, bailando al compás del tambor y, entre paso y paso, agitaban al compás colas de toro adornadas de flores que cayendo por la parte mas gorda, cuando las tiraban en alto, las cogían y las volvían á tirar y cogían de nuevo continuando este juego. En otra parte estaban todas las familias de todo un barrio, hombres y mujeres, jóvenes y viejos, todos reunidos luchando en saltos y juegos de agilidad; por todas partes reuniones todas alegres y contentas.

Delante de cada uno de estos grupos deteníase un poco el soberano, en la apariencia para enterarse del estado de ellos; pero en realidad á haer ostentación de su grandeza. Sus cortesanos presentábanse también con los mas ricos atavíos que les permitían sus riquezas y su vanidad; y por el fausto de sus trages hubieran parecido otros tantos reyes, sino les hubiera faltado el cetro que solo llevaba el rey, y consistía en una gran cola de león. Con frecuencia, de entre los grupos de espectadores, salía algún tiro de algún viejo fusil, en honor del rey, y entonces contestaba con otros la comitiva real; y hecho este saludo, el rey seguía adelante.

Pero al llegar á un altito con sombra, que el mismo rey había destinado á Mohammed y su gente, no se satisfizo el

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-Bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6:48	»	Omnibus	3:39	»
De mercancías	10:37	»	De mercancías	12:43	»
Omnibus	3	»	Mixto	5:40	»
Expreso	3:09	»	Correo	7:35	»

Los trenes Correo y Omnibus llevarán coches de 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª de Mercancías y Mixto de 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Felii			Salidas de San Felii para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto)	5:09	»	Num. 9. (Julio y Agosto)	»	5:40
Número 4.	8:54	»	Número 1.	4:32	»
Número 6.	11:44	»	Número 3.	7:30	»
Número 8.	3:22	»	Número 5.	12:44	»
Número 10.	5:35	»	Número 7.	2:50	»

LINEA DEL BAJO AMPURDAN				
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flassá a las 7:14.			
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:26.	Tren discrecional núm. 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.			
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.			
Tren ordinario núm. 4, sale de Palamós a las 6:00 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.	Tren discrecional núm. 11, sale de Flassá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.			
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.			
Tren ordinario núm. 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.			
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.			

Los trenes discretionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no contendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:10	»	Número 1.	7:40	»
Número 4.	3:00	»	Número 3.	1:00	»
Número 6.	6	»	Número 5.	4:30	»

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numerico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:32 y 5:4 tarde.

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

PEQUEÑA ENCICLOPEDIA POPULAR DE LA VIDA PRACTICA para 1897 TEXTO COMPLETAMENTE NUEVO

PRECIO EN RÚSTICA

1 pta. 50

PRECIO EN CARTÓN

2 ptas.



500 Páginas, 1.000 Figuras y 10 Mapas

REGALOS a los compradores del Almanaque Baily-Bailliere.

- Una máquina de coser de la Compañía Fabril «Singer» Carretas 23 y 25 Madrid
- Un reloj de bolsillo de la importante fábrica Waltham, caja chapada de oro.
- Un magnífico barómetro de la casa viuda de Aramburo, Optico, calle del Principe, 12, Madrid.
- Un gabán de género inglés, hecho a medida, por la casa Oliver, sastre, calle de Alcalá, 17, Madrid.
- Una caja de vino amontillado P. P. y W. de las acreditadas bodegas de D. Pedro Domecq, en Jerez.
- Diez suscripciones gratis de un año a LA ULTIMA MODA.
- Un ejemplar de lujo del «Repertorio de todos los Juegos.»
- Un barril de riquísimo vino de Valdepeñas de Eusebio Lopez y Jimenez, Unión, 47, y Castellanos, 12, Valdepeñas.
- Un magnífico calorifero móvil de petróleo.

Estos regalos serán adjudicados a los compradores que hayan acertado en los concursos abiertos entre todos los lectores.

? POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO CON ESE

Resfriado, Tos y Mal de Garganta?

EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tos, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales. 7-48-R. Recházese todo Sustituto Barato y sin Valor.

bondadoso principe con detenerse algunos minutos, sino que se entretuvo un buen cuarto de hora. Apeose y haciendo destapar tres grandes canastos de colas que un page llevaba con este objeto, los ofreció por su propia mano, uno a Alice, otro a Linda y el tercero a Mohammed, que se sintió conmovido hasta los huesos con un presente tan esplendido, que verdaderamente podía decirse de principes. Mientras este se pasmaba de su fortuna, Olombo que no dejaba nunca perder la ocasión de hacer la corte a su sceico y de ganarle la voluntad con toda clase de servicios; todo siempre en la intención de ayudar a sus señoritas. Habia él previsto que el rey no dejaría, durante su real paseo, de dar alguna muestra de distinción a Mohammed y a las blancas, así que se había traído un reloj con su reluciente cadena dorada, para recompensarlo en su caso. Así fuó que adelantándose del público dijo de paso al sceico:

—Voy a presentar este regalo al rey en nombre tuyo, después ya nos ajustaremos nosotros; tén tu entretanto dispuesta una salva de fusilería.

Dicho esto y aprobado por el sceico, se adelantó hacia el rey que ya iba a poner el pié en el estribo, y dijole humildemente, en inglés de la Cesta.

—Ved el presente de mi sceico y de las señoras blancas, acéptalo para hacerles este honor. El rey inclinó la cabeza; Olombo le echó al cuello la cadena y los circunstantes prorrumpieron en un estruendo de aplausos y gritos de aprobación. Mohammed que había hecho formar a sus soldados, dió la voz de fuego, y el disparo de treinta carabinas a un tiempo atronó toda la ciudad y se percibió por largo rato el retumbo producido por el eco de las colinas y de las playas de la otra parte del río. El bueno del rey agobiado con tanto honor, y no sabiendo qué hacerse con las forasteras, no encontró en sus borradas reminiscencias del mundo civilizado,

otro acto de cortesía, mas que inclinarse hasta tierra y hacerse la señal de la cruz, signo que oportunamente le habían recordado las gemelas en una audiencia privada.

—Hasta que tengamos el gusto de vernos esta tarde; gritó al marcharse.

—Hasta que tengamos ese gusto a la tarde, contestaron las muchachas, Olombo, Mohammed y todos los demas.

La invitación del rey era para el discurso, discurso inevitable en las fiestas de los negros, y que podría muy bien llamarse, sin agravio de los reyes civilizados, el discurso de la corona. En estos discursos ó charlatanerías de los jefes negros se encuentra tan buen sentido y tanta verdad, que dejan muy atrás a muchísimas peroratas de grandes ministros y notables diputados de naciones europeas. ¡Ah! si Alice y Linda no hubiesen tenido su pensamiento fijo en su llegada a Tomboctú, ¡cuánto hubieran gozado en esta serie de fiestas de la raza de Cam! ¡fiestas sencillas; sí, pero ideadas y creadas para divertir inocentemente a cuantos en ellas tomaban parte! De todos modos haciendo frente a la adversa fortuna, las pobrecillas disimulaban su ansiedad bajo las apariencias de una imperturbable resignación.